

**Sent:** Wednesday, August 07, 2019 2:36 PM

**To:** sekretariatprednostu@banm.sk; prednosta@banm.sk

**Subject:** Žiadosť o informácie podľa 211/2000 Z.z.: súhlas na revitalizáciu verejného priestoru

Povinná osoba: Mestská časť Bratislava - Nové Mesto, Junácka 1, Bratislava - Nové Mesto 832 90,  
prednosta@banm.sk, sekretariatprednostu@banm.sk

Dobrý deň,

na základe zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov žiadam o nasledovné informácie:

na koho sa obrátiť a ako žiadosť si podať keď mám záujem o revitalizáciu (odstránenie asfaltovej plochy a jej následne zatravnenie, výsadba zelene ..) verejného priestoru (dvora) ktorý sa nachádza v mestkej časti nové mesto ale pozemok patrí magistrátu ( (parcely 11803/2 REG“E“KN a 22017/2 REG“E“KN)

Riesila som môj záujem najprv z magistrátom ale dostala som od nich nasledujúcu odpoveď

Dobrý deň prajem, Dnes som dostala majetkovoprávnú informáciu, že zeleň na predmetných parcelách je zverená do správy MČ Nové Mesto.

Bohužiaľ, z tohto dôvodu nie je možné požadované úpravy riešiť cez Program hlavného mesta - Adopciu zelene, nakoľko zeleň musí byť v priamej správe hlavného mesta (navyše niektoré požadované úkony, ako napr. odstránenie nepriepustného chodníka, sú nad rámec programu Adopcia zelene). Odporúčame Vám obrátiť sa na správcu zelene, čo je MČ Nové Mesto. V prípade, že chcete realizovať stavebné veci – ako búranie a umiestnenie ihrísk a podobne, potrebujete podať ohlásku na príslušný stavebný úrad, tieto úkony sú už nad rámec Adopcie zelene a bude musieť byť uzatvorená zmluva o spolupráci. Ďalším krokom však je súhlas správcu – MČ Nové Mesto, oni by Vás mali ďalej usmerniť.

Dobrý deň.

Dňom 07.09.2019 pod číslom I-104/2019 eviduje Mestská časť Bratislava – Nové Mesto Vašu žiadosť o informáciu podľa Zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), ktorou ste požiadala o poskytnutie informácie:

*„Na koho sa obrátiť a ako žiadosť si podať keď mám záujem o revitalizáciu (odstránenie asfaltovej plochy a jej následne zatravnenie, výsadba zelene ..) verejného priestoru (dvora) ktorý sa nachádza v mestskej časti nové mesto ale pozemok patrí magistrátu ( parcely 11803/2 REG“E“KN a 22017/2 REG“E“KN)“*

Súčasne vo svojej žiadosti uvádzate komunikáciu s Hlavným metom SR Bratislava v danej veci, ktoré Vám oznámilo, že zeleň na pozemkoch registra „E“ UO parc. č. 11803/2 a 22017/2, k.ú. Nové Mesto je v správe mestskej časti Bratislava – Nové Mesto a v zmysle tohto ste sa obrátila priamo na mestskú časť so žiadosťou v zmysle Z.č. 211/2000 Z. z. spolu so žiadosťou o súhlas na revitalizáciu verejného priestoru.

K vašej žiadosti Vám zasielame nasledovnú informáciu:

Keďže sa jedná o revitalizáciu verejnej plochy, kde sa bude jednať hlavne o odstránenie a nahradenie asfaltovej plochy na plochu zelene, pričom podľa hlavného mesta na uvedených pozemkoch je **zeleň (bez pozemkov)** v správe mestskej časti, mestská časť po podaní žiadosti preverila majetkový vzťah k pozemku a zistila, že **pozemky registra „E“ UO parc. č. 11803/2 a 22017/2, k.ú. Nové Mesto nie sú zverené do správy mestskej časti. Zverená je len výhradne zeleň na nich**, teda asfaltová plocha nie.

Na základe vyššie uvedeného a vzhľadom aj na Vašu žiadosť o súhlas na revitalizáciu verejného priestoru, ktorá tvorí súčasť Vašej žiadosti v zmysle Z.č.211/2000 Z. z., Vám oznamujeme, že:

1. k revitalizácii verejného priestranstva sa musí vyjadriť Hlavné mesto SR Bratislava, ako výhradný vlastník pozemkov, na ktorých sa verejná plocha nachádza; formu žiadosti je nutné zistiť priamo na Magistráte hl.m. SR BA
2. vzhľadom na skutočnosť, že v správe je výhradne zeleň a detské ihrisko (ďalej len „DI“), môžete sa obrátiť so svojou žiadosťou na:
  - a. útvar participatívneho rozpočtu Magistrátu Hlavného mesta SR BA;
  - b. útvar participatívneho rozpočtu mestskej časti Bratislava – Nové Mesto,ktorí posúdia s ostatnými zložkami príslušných úradov možnosť revitalizácie aj vzhľadom na majetkové vzťahy či už k pozemkom resp. k stavbám (DI, asfaltová plocha).
3. forma žiadosti na participatívny rozpočet mestskej časti nie je predpísaná, teda môžete zaslať žiadosť v rôznej forme, pričom však je nutné uviesť aj nižšie uvedené informácie (nasledujúca veta).

Keďže vo svojej žiadosti neuvádzate, či na predmetné máte spracovaný projekt, doporučujeme Vám postupovať v zmysle bodu jedna našej informácie, pričom v žiadosti je nutné uviesť, že predmetné pozemky sú vo výhradnom vlastníctve MC a neboli zverené do správy MC. Do správy je zverená výhradne zeleň na nich. Súčasne je nutné v žiadosti uviesť, či sa chcete spolupodieľať aj finančne, resp. je to len občiansky návrh.

Súčasne Vám oznamujeme, že vzhľadom na skutočnosť, že Mestská časť Bratislava – Nové Mesto ako povinná osoba nedisponuje časťou požadovaných informácií, pričom hlavné mesto je výhradným vlastníkom pozemkov, kde sa verejný priestor nachádza, postúpili sme Vašu žiadosť v časti foriem žiadosti na Hlavné mesto SR BA ako povinnej osobe podľa §2 ods. 1 zákona predmetnú žiadosť v zmysle §15 zákona na priame vybavenie (postúpenie Vám bude zaslané na vedomie mailom).

S pozdravom

## Zahradný dvor

### Cieľ

Cieľom projektu je revitalizovať územie otvoreného vnútrobloku a skvalitniť služby pre viaceré vekové kategórie a vytvoriť tak bezpečný a pohodlný priestor pre deti, mladých ale aj staršiu generáciu. Zároveň tento priestor prispeje k opatreniam zameraných na znižovanie negatívnych dôsledkov klimatickej zmeny. Celkový návrh tak bude mať pozitívny spoločensko-ekologický vplyv na danú lokalitu.

### Stav

Navrhované územie sa nachádza na existujúcom ihrisku a okolitej zanedbanej ploche v parčíku medzi ulicami Sibírska a Ovručská, v Bratislavskej mestskej časti Nové mesto. V súčasnosti slúži priestor mnohým obyvateľom najmä na skrátenie cesty cez sídlisko, niektoré prvky (starý prašiak, preliezačka) sa občasne využíva na outdoorové cvičenie, a ako priestor pre pasívne trávenie času pre starších obyvateľov.

Na dvore sa nachádza stará asfaltová plocha s rôznymi betónovými prílepkami (pôvodne zrejme zamýšľaná ako ihrisko) (asi 70te roky). Ďalej je tam niekoľko lavičiek (ca 90te roky) a detské ihrisko s preliezačkami a pieskoviskom, starý prašiak (ca 90te roky), a nefunkčný hydrant (bez napojenia na rozvodné potrubie vody BVS).

Väčšina plôch medzi týmito objektami je pokrytých trávou a stredne starými stromami (asi štyridsaťročné borovice a javory). Trávnaté plochy sú pravidelne udržiavané EKO – podnikom verejno- prospešných služieb zriadený mestskou časťou. Pieskovisko je tak isto v správe EKO - podniku, ktorý zabezpečuje aj občasnú opravu starých preliezačiek.

Tento priestor má však potenciál na aktívnejšie a častejšie využívanie, dokázal by naplniť potreby väčšieho počtu obyvateľov a zároveň by zatriktívnil danú časť územia a prispel k ochrane životného prostredia.

Jedným z negatívnych faktorom zastavaného územia v mestách je veľký podiel často tmavých nepriepustných povrchov, ktoré zabraňujú vsakovaniu vody a následne aj znižujú dostupnosť vody pre evapotranspiráciu. Práve tento proces je kľúčový pre prirodzené ochladzovanie mestského priestoru. Z hľadiska regulácie mestskej klímy a zmiernenia teplotných extrémov existujú rôzne druhy povrchov, ktoré majú schopnosť viazať a uvoľňovať vodu (priepustný povrch (nezastavaná pôda) a vegetácia).

V riešenom území sa nachádza nepriepustná asfaltová a betónová plocha, ktorá väčšinu dažďovej vody odvádza do kanalizačného systému. Na tieto problémy sme boli upozornení obyvateľmi okolia, ktorí by chceli priestor lepšie využívať, poskytnúť tak bezpečnejší priestor pre rôzne generácie a zároveň prispieť k lepšiemu životnému prostrediu mesta.

### Zámer

Radi by sme sa pokúsili o zlepšenie stavu priestoru dvora s ohľadom na potreby jeho užívateľov a zároveň o zvýšenie jeho environmentálnej kvality resp. schopnosti zmierňovať následky klimatickej zmeny.

Okrem fyzických zásahov do priestoru by sme sa radi podieľali aj na spoločných aktivitách pre miestnych obyvateľov, aby sa na dvore rozvinuli aj aktivity a funkcie, ktoré neboli doteraz bežné alebo možné.

V projekte preto navrhujeme odstrániť z územia túto poškodenú nepriepustnú plochu a nahradiť ju priepustným alebo prírodným materiálom a vytvoriť tak extenzívne udržiavaný povrch s vegetáciou, ktorý bude prispôsobený tak, aby mohol vsakovať dažďovú vodu z okolitých spevnených plôch. Zároveň v časti územia navrhujeme vytvoriť „dažďovú záhradu“, ktorá by dokázala zlepšovať mikroklimu prostredia zvýšeným výparom, poskytla útočisko a potravu pre voľne žijúce živočíchy vrátane vtákov a motýľov a zároveň zvýšila atraktivitu územia.

Keďže výsadba vegetácie je stále viac vnímaná ako vhodné adaptačné opatrenie pre mestá v boji proti klimatickej zmene, súčasťou projektu je aj výsadba niekoľkých jedlých stromov a krikov a kvetnej lúky. Jedlé stromy a kry majú nie len regulačnú (poskytovanie tieňa, vplyv na mikroklimu mesta) či estetickú funkciu, ale aj poskytujú mnoho ďalších benefitov pre miestnu komunitu. Mestská kvetnatá lúka sa vyznačuje nízkymi nákladmi na údržbu, bez potrebnej pravidelnej starostlivosti ako je polievanie, hnojenie, alebo časté kosenie a zároveň prispieva k mestskej biodiverzite.

K zatraktívneniu územia prispeje aj výroba a umiestnenie hmyzieho hotela, búdky pre netopiere, a vtáky ale aj tzv. „jedlých lavičiek“. Jedlé lavičky budú zároveň slúžiť ako komunikačné sedenie pre mládež.

Pre deti ale aj dospelých v projekte navrhujeme vytvorenie senzorického chodníka pozdĺž ihriska, ktorý tak bude netradičným spestrením pobytu vonku a predĺži pobyt strávený prechodom cez vnútroblok. Zároveň však poslúži ako zdravotná pomôcka. Senzorický chodník bude zložený z niekoľkých komponentov, pričom každý je z iného druhu materiálu, ako sú drobné raždie, kôra, rastliny či veci priamo z parku ako, šišky, kamene, alebo piesok. Chôdza naboso po rôznych povrchoch podporuje stimuláciu nervovej sústavy a akupunktúrnych bodov, podporuje krvný obeh a posilňuje imunitný systém. Množstvo vnemov, ktoré chodidlami vnímame zároveň pôsobí blahodarne na psychiku.

Keďže revitalizáciu priestoru nechceme obmedziť obyvateľov prechádzajúcich cez parčík, cez územie navrhujeme na priepustnej vrstve vytvoriť kamenný chodník.

K už existujúcej časti ihriska v projekte navrhujeme pridať niekoľko vonkajších fitness zariadení určených primárne pre seniorov ale aj dospievajúcu mládež s cieľom udržiavať zdravý životný štýl, fyzickú i duševnú vitalitu a zdravie. Takéto prvky v mestskom prostredí predstavujú silnú motiváciu pre seniorov a ale aj pre ostatné vekové kategórie vyjsť na čerstvý vzduch.

Na projekte sa budú spolupodieľať prostredníctvom nefinančnej podpory dobrovoľníci, ale aj obyvatelia okolia. Časť prác bude teda vykonaná formou dobrovoľnej práce s využívaním zapožičaného technického zariadenia.

Okrem toho plánujeme organizovanie tvorivých dielní pre obyvateľov okolia, hlavne deti. V ich rámci sa budú vyrábať vtáčie búbky, búbky pre netopiere, hmyzí hotel či zimovisko pre ježkov, ale aj organizovať spoločnú výsadbu bylín do jedlých lavičiek. Každoročne plánujeme formou brigád ihrisko upravovať a zveľaďovať. Tak isto plánujeme organizovať piknik a zber úrody z ovocných stromov a kríkov.

zadajte číslo parcely alebo |



Nové Mesto  
časť obce Bratislava-Nové Mesto okres Bratislava III



